

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS

Plaza de San Pedro, 5.

Chorizos superiores desde 2 pesetas docena en adelante.

Embuchado, Chorizos de lomo, Longaniza y Morcillas extremeñas, todo procedente de la antigua fábrica que esta casa tiene en Candelario.

Salchichon de Vich, Jamones embutidos del país, Quesos, Mantecas y otros artículos.

Especialidad en Garbanzos finos de Castilla y legítimas Judías del Barco.

LOS EXTREMEÑOS

PLAZA DE SAN PEDRO, NUMERO 5. 4-4

Suero Antidiftérico del Dr. Roux

SE RECIBE DIARIAMENTE

ACREDITA SU LEJITIMIDAD

en la Farmacia de San Bartolomé, de A. Ruiz Seiquer

Verdaderas Jeringas del Dr. Roux

LO DEL DIA

Lo del día de hoy (de ayer, se entiende) es una gran tranquilidad, un ambiente tibio propio de la primavera, y un expansionarse la gente, por esas afueras, á comerse la mona, que daba gloria.

Ayer fué día de fiesta para casi todos. Parece que no se ha suprimido más que la obligacion de oír misa, al declarar estos días de trabajo; porque trabajar, no se trabaja. Al menos en la ciudad.

En la Huerta sí que se trabajó ayer, porque, además de los gusanos, que estan recordando de las tres, y hay que cojerles bastante hoja, hay otros trabajos de precision, como el plantar algunas hortalizas y el cavar otras.

Nosotros oimos misa ayer mañana en la ermita de Patiño, á donde llevamos al insigne autor de «Dolores» Sr. Felú y Codina que tenía gran deseo de asistir á un acto del culto en una ermita del centro de esta Huerta. Y no hay que decir si resultaría aquella misa, grandioso acto para el alma creyente, y espectáculo bellissimo para el artista.

En estas pequeñas ermitas rurales parece que el cielo es su cúpula ó media naranja; y que las oleadas de perfumes que entran de fuera, suplen el incienso.

Ayer mañana llegó la compañía del Sr. Mario, que se presentó anoche en el teatro de Romea.

Mario es un gran actor; es de los pocos que luchan con fé por el arte dramático y resisten con valentía el rebajamiento de la escena.

Cultiva el género difícil, el de la comedia, el que tiene menos público en España, porque la comedia es para el buen gusto y para la delicadeza de paladar literario; y, por esta misma razon, es mas de aplaudir lo que el Sr. Mario representa entre los actores españoles.

Reciba nuestro saludo afectuoso y sepa que le deseamos resultados positivos en nuestro teatro, además de la simpática acogida que desde luego tendrá con su compañía.

Nos permitimos indicar, á los comisarios del Cabildo eclesiástico y del ayuntamiento que han de organizar los funerales por las almas de los naufragos del «Reina Regente» lo conveniente y aun necesario que sería que se pronunciase oracion fúnebre en dichas exequias. Después de los cantos funerales y de las preces de ritual, cuando el auditorio está ya emocionado y dispuesto, la palabra

del sacerdote levanta el espíritu y hace latir las fibras del corazón; y cuando se trata de una desgracia nacional, como la del «Reina Regente», la inspiracion del orador sagrado, derrama consuelos al unir las piedadessantas de la religion con las glorias y desventuras de la patria.

Sacerdotes elocuentes hay en Murcia que aceptarían muy gustosos tan delicado y honroso encargo.

Ayer no hubo número bastante de concejales para celebrar sesion; lo cual no es de extrañar, pues, al fin, el día se hizo de fiesta.

Se dice que los alcaldes de esta provincia no dimiten, porque el señor Puigcerver les ha dicho que se mantengan en sus sitios mientras no los quiten.

No lo creemos. Esto sería tanto como renegar del turno pacífico que sustenta la política y asegura la vida en lo futuro.

¿No ocuparon los actuales alcaldes el puesto que otros dimitieron?

¿No viene ya erigido en principio político el hoy por tí y mañana por mí?

¿No es fórmula amistosa entre los entrantes y salientes el *quitate tú, para que me ponga yo?*

¿Pues por qué faltar á las tradiciones!

¡Bastante trabajo le costará á este y á cualquier gobierno el destituir al que no dimita!

Todo es cuestion de usar aquella fórmula de «Accediendo á sus deseos he venido en aceptar la dimision de Fulano de tal y nombrar á Mengano de Cual».

Y el resultado es el mismo. A los ayuntamientos no les faltarán alcaldes; lo que les faltará será dinero.

Lo mejor sería que la política no llegase á los alcaldes y que estos fueran exclusivamente administradores de los pueblos.

Pero... ¡cómo ilegal!—no hay mas remedio que decir:

Con Dios me acuesto,
con Dios me levanto;
con Sagasta subo
y con Cánovas bajo.

Desde Madrid

14 de Abril de 1895.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

(Dolores)

El libro de D. Federico Balart no se olvidará nunca.

Segun los datos que he podido recoger, el tomo de poesías «Dolores»,

le ha producido hasta ahora á nuestro ilustre paisano 16.000 pesetas.

Tengo la seguridad que es el único libro de poesías que ha producido más dinero.

Rex Torrano

Ya le digo que nuestro paisano estaba comprometido para cantar en los Oficios Divinos de esta Semana Santa.

En las Calatravas, se cantó la célebre Misa de Eslava en mi por una nutrida orquesta de la Capilla y el teatro Real.

En el Ofertorio tocó Sarasate la romanza de Sain-Seint; al alzar á Dios un nocturno de Chopin, de una manera prodigiosa.

De ser posible aplaudir en el templo de Dios, la ovacion á Sarasate hubiera sido unánime.

En la procesion se cantó un magnífico *Motete* de Crancelles que tiene un duo de tenor y bajo en el que se lució de una manera notable nuestro paisano Sr. Rex Torrano. Asistió la Infanta D.^a Isabel. También cantó nuestro paisano la parte de baritono en la Misa de Mancinelli en la iglesia del Cármen, en los Oficios del Santo Sepulcro.

Futuro alcalde.

Es cosa resuelta, que ahora quedará de alcalde el Sr. Jimenez Baeza, porque no se encuentra la dimision que remitió á Gobernacion; pero, se dice que para Julio, tal vez, el que se nombre sea nuestro paisano D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Don José Poveda

Nuestro paisano, el joven y estudioso médico, que como le dije ha sido nombrado facultativo de la compañía del ferro-carril del Mediodía, en el recorrido desde Chinchilla á Cartagena, ha sido obsequiado esta mañana con un almuerzo en el Hotel Inglés, por sus compañeros de profesion que se hallaban libres de servicio, como una prueba de cariño al que tantos servicios ha prestado á la referida compañía en el tiempo que ha sido suplente.

Banquete á Garcia Alix

Como unos 80 comensales, nos hallábamnos hoy reunidos en derredor del ilustre paisano en cuyo honor se celebraba el banquete, por el alto cargo que por sus merecimientos ha conseguido.

No tenía el acto caracter político, aunque al político se le ofrecía, porque era solo una prueba de cariño, al paisano y al amigo.

Por esto había allí, murcianos de distintas procedencias políticas.

Se encontraban, los Sres. Cassola (D. Eduardo), Medina (D. Alfonso), Lopez (D. Sebastian), Alix (D. Juan Carlos), Rojo, Peña, Siboni, Gil (don Joaquín), Arroyo, Pellicer (D. Juan Antonio), Sandoval (D. Antonio), Soler, Maestre, Moreno (D. Francisco), Jorquera, Martínez Donate, Fernandez (D. Joaquín y D. José), Arce (D. Angel, Monmeneu (D. José), D. Ezequiel Diez y Sanz de Revenga, Ordoñez, Raymundo, Caparrós (D. José María), Marin (D. Ceferino), Massa (D. Pascual María), Herranz, Maceres (D. Gerónimo), Montiel, Guirao (D. Luis y D. Angel), Gonzalez Conde, Martinez (D. Pedro), Laborda (D. Antonio), Rubio, Agustín, Barnuevo, Cañabate, Pellicer (D. Joaquín), Moreno, Lopez (D. Francisco), Vivo (D. Ginés), Moreno Brau (D. Cipriano), Lopez (don Francisco, Vicente (D. Antonio), Martín (D. Ruperto), Martínez Gonzalez (D. Francisco) y otros que no recuerdo. En representacion de la prensa de Madrid, estaban los señores Cárdenas, por «La Epoca»; por «El Herald», Urrecha; por «El Liberal», Martínez Soto; por «El Imparcial», Muñoz (D. Eduardo); por «La Correspondencia de España», Torres Mellado; por «El Nacional», Martínez Pausa, y como representantes de la prensa de Murcia estábamos, Perpen, por «El Pueblo», «La

Paz» y «El Correo de la Noche»; Perez (D. Andrés), por «Las Provincias de Levante», y yo, por EL DIARIO.

Al destaparse el champagne, el señor Siboni, como individuo de la comision organizadora del banquete, leyó dos cartas, muy sertidas, una del Sr. D. Diego Gonzalez Conde, escusándose de asistir, aunque tenía allí su puesto, por el estado de enfermedad de su queridísima hija Sacramento, pero, asociándose, no obstante al acto cariñoso que allí se celebraba en honor del distinguido murciano; la otra del Sr. D. José María Caparrós que por su caracter sacerdotal se consideraba relevado de asistir personalmente, aunque estaba allí su representacion y se permitía indicar la idea, que fué acogida con entusiasmo, de la creacion de un Circulo Murciano.

El Sr. Ordoñez (D. Ezequiel) considerándose murciano, porque en Murcia tiene afecciones y propiedades, brindó por el Sr. Garcia Alix, y por Murcia; después siguió el Sr. Gil (D. Joaquín) que lo hizo á nombre de los electores de la circunscripcion de Cartagena; siguióle en el uso de la palabra el Sr. Revenga, que dijo que sin ser murciano, á Murcia le debe posicion, afecciones, representacion, política, todo en fin, y al felicitar con un cordial abrazo al Sr. Garcia Alix, dijo que juntos habían estudiado, juntos habían escrito, juntos habían seguido la política y era para él un orgullo ver ocupar un alto cargo al Sr. Garcia Alix, conseguido por sus propios merecimientos.

Dedicó, al comienzo de su discurso un recuerdo al general Cassola, y consideróse justamente obligado á hablar el sobrino del inolvidable general, D. Eduardo Cassola, para dar las gracias por el recuerdo que allí se había evocado del militar ilustre, cuya memoria será imperecedera, para el ejército y para Murcia, á la que quería entrañablemente.

Después, y en nombre de Lorca, felicitó al Sr. Garcia Alix el diputado provincial D. Antonio Agustín, quien como lorquino, dijo, se consideraba obligado á asistir al acto que los murcianos realizaban en honor de un murciano ilustre.

El Sr. Cárdenas, redactor de «La Epoca» habló en nombre de la prensa de Madrid, felicitando al anfitrión y á los murcianos que honran á hijos tan ilustres y de tanto talento como el Sr. Garcia Alix.

Habló después el anfitrión con elocuente palabra, agradeciendo el acto que se le ofrecía, tanto más de estimar, cuanto que era testimonio del cariño de sus paisanos, que le dispensaba tan alto honor.

A Murcia y á la prensa, dijo, se lo debo todo.

Vosotros me tragisteis al Parlamento donde he hecho mis discursos y he puesto mi personalidad y mis influencias al servicio de mi país; la prensa me abrió las columnas de sus diarios y allí llevé el producto de mi inteligencia, para cubrir las atenciones de mi familia y de mis necesidades.

No he de olvidar, añadió, que al ilustre general Cassola cuyo recuerdo se ha evocado, le debo cuanto soy como hombre público, y su imagen la llevo en mi corazón grabada y su memoria está constante en mi cerebro.

Una salva de aplausos resonó en la sala al terminar el Sr. Garcia Alix su breve y sentido discurso.

El Sr. Siboni dió las gracias en nombre de la comision á los murcianos que habían coadyuvado al acto, felicitó al Sr. Garcia Alix, y dijo que los cuatro magníficos ramos de flores que adornaban la mesa, enviados por el Sr. Martínez Tornel y hechos en el huerto de San José de Murcia, debían ser enviados á las señoras de D. Antonio Cánovas del Castillo, D. Francisco Romero Ro-

bledo, D. Diego Gonzalez Conde y D. Antonio Garcia Alix.

Seguidamente habló el Sr. Barnuevo, para felicitar al paisano y al amigo, esperando del subsecretario de Gracia y Justicia que haría cuanto la administracion de Justicia reclama.

Yo pronuncié breves palabras en nombre de EL DIARIO DE MURCIA, y en representacion de la prensa de aquel hermoso país, puesto que me la habían conferido mis amigos y compañeros, felicitando al paisano y al amigo deseándole prosperidades en la carrera política que con tan brillantísimos auspicios comienza.

El Sr. Garcia Alix, se levantó de nuevo para dar las gracias á todos los oradores, y para agradecer á la prensa de Murcia, y á sus corresponsales en esta, los inmerecidos elogios que en distintas ocasiones le habían prodigado.

La mesa, espléndidamente servida; el menú, bueno y abundante, como acostumbra á hacerlo el dueño del acreditado Hotel de Rusia.

E. Hermudez.

Notas de Marruecos

(DESDE GOBAMA)

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Es cierto que toda prevencion es poca para viajar por Marruecos, y por eso guardé mis ropas de cristiano para disfrazarme de moro, montar una mula y llevar una espingarda.

Vivir en medio de las kabilas del interior sin tener *thé* sería cosa terrible, y el verdadero medio de rehusar toda clase de comidas que hacen estas moras y saciar la sed que se siente es apelar al *thé* varias veces al día. Hay que presentar la fisomía franca y animosa, aunque sienta uno tristeza y asco; no mirar con descaro los ojos grandes, negros y rasgados de las páldas musulmanas ni apresurarse á gastar bromas, que con la mayor facilidad se busca un disgusto; mirar con indiferencia las mejillas enrojecidas de las moras, los perversos sentimientos y la fanfarronería de los que tienen varias mujeres tan hermosas y algunas esclavas alegres; escuchar con seriedad lo que dicen los brujos y hechiceros; nunca alarmarse de estos moros astutos, egoistas y rateros, y conservar en y para todo una aparente indiferencia en sus actos y conversaciones.

Sustituyen al pan las tortas que hacen las moras con harina, agua y un poco de sal. Después de amasar forman las tortas que colocan con unos hierros encima de un montón de leña ó bien sobre la ceniza caliente. Este alimento es indigesto aunque de buen sabor, lo cual incita á los moros á comerlo con glotonería.

Caminaba de noche por los campos de Nismieg, y cuando pasé al de Benignin con Abderramán, llegué á un recordo formado por una empalizada y á cuyo lado había varias cabañas y muchos árboles. Vimos á dos moros que parecían salir de algun escondite, y que echaron á correr al oír nuestros pasos.

Nos dimos cuenta de lo que ocurría acercándonos a un horno que hallamos sin gente. Los dos moros habían amasado la harina que robaran, y antes de que cocieran las tortas escaparon por temor á perder la vida.

Salió de una de aquellas cabañas una hebrea apresurando su paso hacia el horno. Con ella habló Abderramán, y nos dijo que aquellos moros eran unos panaderos trapisondistas que robaban harina y trigo para cocer pan.

La hebrea, delgada y seca como una pajuela, vivía sola en el campo de Benignin con dos perros mastines que defendían la cabaña resguardada de la lluvia por el frondoso ramaje de unos pinos.

Me interesó la vida de la judía anciana, la que se obstinaba en guardar silencio á las preguntas que la dirigí.

—Paso las horas enteras—decía aquella mujer—amasando harina que unos moros cuecen en el horno que habeis visto, y luego esos panes se venden en el extenso pinar á las familias que no cenar más que *thé* con pan blanco. De eso vivo, aunque alejada é ignorada de los de mi raza y religion.

—¿Cómo viniste á esta cabaña, y por qué te alejaste de los de tu raza?

—No puedes figurarte lo que he sufrido. De la ciudad de Marka sali con mis padres en caravana. Era muy niña, y sin

embargo advertí en aquel viaje que mi madre iba triste y con una incertidumbre que ocultaba. Guardaba un secreto que sostuvo hasta su muerte. Mi padre salió de Murcia alimentando con una ilusión la felicidad de su familia, haciendo frente al destino y ahogando los gritos de su conciencia.

«Muy cerca de Ensil, a la sombra de un abeto, una tribu de moros poco numerosa, nos detuvo en el camino. Mi corazón se oprimía, comprendiendo que el presentimiento que se apoderó del ánimo de mi madre era el peligro que nos amenazaba al salir de Murcia.

«Llegó el momento decisivo. Aquellos salvajes se arrojaron sobre nosotros sin intimidarnos los disparos de un arma de fuego ni las sudadas de mi padre. Gritaban como fieras mientras nos saquearon, y no satisfechos con habernos robado, y ya poseídos mis padres de un pánico horrible, cayeron éstos al suelo. Los ladrones, tanzaron diabólicos aullidos y se nos acercaron sedientos de sangre. Un bandido armado de un hacha, cortó la cabeza a mi madre... Gritando fuertes alaridos, mi padre no pudo arrancarla de tan repugnantes ataques, y sin evitar peligro mereció por su aludimiento tremendo castigo. Rodeado por los moros, haciendo grandes esfuerzos para recobrar su calma ordinaria, arriesgándose a perder el todo por el todo, apeló a una estratagema ocultándose detrás de un matorral.

«Dirparé con un revolver dos tiros; y atreví hasta la temeridad, cumpliendo con mi deber de hijo, con sangre fría y probando valor, maté al asesino de mi madre, y despiadada y cruel cortó su cabeza.

«Huyeron los otros bandoleros temerosos de una emboscada, y mi padre quedó salvo de la muerte; aunque herido, lleno de angustia y escarmentado.

Sidi Ali.

Región de Gómbara, Abril de 1895.

EL LLAMAMIENTO DE 20.000 HOMBRES

Ocupándose en este asunto «El Correo Militar», dice lo siguiente:

«Hay que tener muy presente que las gestiones contra el proyecto de llamar a los excedentes de cupo, par ten en primer término de las empresas llamadas *Sociedades* de sustitución y redención, a quienes una medida así pondrá en un compromiso, pues los mozos inscritos en ellas les exigirán, con sobrada razón, que los rediman; y como dichas empresas hicieron sus cálculos sobre la base del cupo ordinario, se verá en un verdadero conflicto para salir del paso.

Pero esto, como todos comprenderán, a nadie debe preocuparle. Será una quiebra para el negocio. ¡Váyase por las utilidades que les proporciona!

«Cuanto decimos, lo prueba el telegrama dirigido desde Barcelona por una de esas sociedades, titulada «Montepío de padres de familia» y la contestura de algunos trabajos periodísticos, en que se ve la marca de fábrica»

Ayer tarde se reunieron en el Consejo de Estado los consejeros encargados de redactar la ponencia acerca de la consulta elevada por el señor ministro de la Guerra á aquel alto cuerpo, sobre si deben ser los excedentes de cupo ó los reservistas los llamados á las filas para cubrir las bajas ocasionadas por el envío de fuerzas á Cuba.

Los consejeros Sres. Guerola, Hoppe, Saavedra, Cisneros y Nieto, el general Gamir, presidente de la Junta Superior Consultiva de Guerra, enviado por el ministro del ramo y el presidente del Consejo de Estado, Sr. Fabié, cambiaron impresiones acerca de la consulta y acordaron informar ante el Consejo en pleno, que probablemente se verificará el lunes próximo, en sentido favorable á que sean llamados al servicio los excedentes de cupo.

Créese que el pleno resolverá en el indicado sentido, no sin que motive el asunto bastante discusión antes de aprobarse.

Sobre este asunto dice «El Consultor de los Ayuntamientos»:

«Toda la cuestión estriba en la interpretación que deba darse á la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo. Su art. 149 dispone que los mozos sorteados á quienes por exceder del cupo señalado á la respectiva zona no les corresponde ingresar en los Cuerpos armados, serán destinados al Depósito sin goce de haber, quedando, sin embargo, obligados á cubrir las bajas naturales ó ordina-

rias que ocurran en tiempo de paz en tales Cuerpos durante el transcurso del primer año, ó del segundo si fuera insuficiente el primero, y siempre por orden de menor á mayor de los números que hubieran obtenido en el sorteo.

El art. 150 preceptúa que en tiempo de guerra, ó cuando por circunstancias extraordinarias fuese indispensable un aumento imprevisto en la fuerza del ejército permanente, el Gobierno, en virtud de decreto expedido por el Ministerio de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros, podrá poner en pie de Guerra el todo ó parte de los cuerpos activos que estime necesarios, llamando á las filas los soldados de la reserva activa correspondientes á los mismos. Añade dicho artículo que para cubrir las bajas ó completar la fuerza de los cuerpos del ejército activo, se llamará á los reclutas que resultaron excedentes de cupo en cada llamamiento, empezando por los más modernos, acudiéndose en caso preciso á los reclutas del sorteo inmediato anterior y entre ellos á los mozos que hayan redimido ó sustituido el servicio ordinario en las filas y á los soldados condicionales.

¿Cuál de estos dos artículos es el aplicable en las circunstancias presentes? La dificultad estriba en la definición que de estas circunstancias deba hacerse. ¿Estamos en tiempo de paz y es de proceder con arreglo al artículo 149, ó estamos en tiempo de guerra y cabe entonces aplicar el art. 150?

Tales es la cuestión. Los períodos de luchas civiles que registramos en nuestra historia contemporánea han sido considerados como de guerra; y sin embargo, cualquiera que fuese la importancia de la campaña, preciso es reconocer que en el territorio patrio no resonaba el grito de *muera España* y que la extensión territorial amenazada no era tan considerable como aquélla en que hoy nuestros soldados luchan por afianzar la bandera nacional en el suelo de Cuba y por llevarla á vastas comarcas inexploradas del archipiélago filipino.

Las dos campañas que en los momentos actuales sostenemos con dos enemigos fanáticos que disponen de poderosos auxiliares en el respectivo clima y en las condiciones especiales del terreno en que luchan, bien merecen el nombre de guerra.

Tales son los argumentos que pueden aducir los que se inclinan á considerar aplicable al caso el citado artículo 150 por estimar que nos encontramos en tiempo de guerra; pero enfrente de estas consideraciones, son de mayor fuerza, en nuestro concepto, las que existen para decidir que los reclutas condicionales excedentes de cupo sean los llamados á cubrir unas bajas que no proceden de muertes en campaña ni de los estragos producidos por combates que pueden darse por terminados los unos, como sucede con los de Mindanao, y por sofocables los otros, como ocurre con los de Cuba, donde es muy posible que se restablezca la paz sin mayores sacrificios de hombres y recursos.

No se trata ahora de una movilización del ejército permanente, ni de enviar á compañía los 8.000 hombres que se pidan para cubrir bajas ni de ponerlos en pie de guerra, según la expresión del art. 150. Trátase solamente de lo que en época anterior se hubiera reducido á un aumento de cupo; y no aparece, por lo tanto, justificado que sobre los actuales reservistas se haga pesar el rigor de obligarles á un nuevo sacrificio después de haber cumplido sus tres años de servicio activo y de haberseles molestado cuando los recientes sucesos de Melilla.

El principio de la igualdad en el servicio militar obligatorio, y el principio de equidad distribuyendo las cargas entre todos los llamados á soportarlas, aconsejan de consuno que se decida la cuestión en favor de los reservistas, y así opinan distinguidos escritores profesionales que han intervenido en la discusión del árduo problema pendiente hoy de la resolución del Gobierno.

VARIETADES

Copiamos de un periódico de Madrid: Dolores de cabeza, ó el colegial atrevido, parodia de la ópera de Breton, lleva-

rá gente al teatro de Apolo, aunque no sea más que por oír la inspirada y grandiosa jota que aquel maestro puso en su obra y que, como es de rigor, se repite en la obrera. Y para el maestro Breton fueron anoche los más entusiastas aplausos en este teatro.

Parodia en el sentido que tiene este concepto cuando de obras teatrales se trata no la hay realmente en el estreno de anoche. Es solo una caricatura de los tipos, que se conservan todos, así como el argumento íntegro, sin más variación que pasar la escena en Carabanchel.

La famosa copla que dió origen al drama de Feliú Codina se varia al tenor siguiente:

Si vas á Carabanchel pregunta por Lola Atienza, que es una chica muy guapa y sin pizca de vergüenza.

Está bien escrita la parodia y tiene algunos chistes.

El músico ha tenido poco trabajo.

Fueron llamados los autores: señores Granés, de la letra, y Arnedo, de la música, y los actores Mesejo, Gonzalez, Rodríguez y Riquelme, que, con la señorita Pino, se distinguieron en la interpretación.

Mas sobre «Dolores».

«Con un lleno completo como todos los proporcionados hasta ahora por la hermosa ópera de Breton, verificóse anoche en la Zarzuela la representación en que había de actuar con el papel de «Dolores» la señorita D.^a Angela Montilla.

La voz fresca y maravillosamente timbrada de la tiple, su modo de identificarse con el difícil papel de la hija de Aragón, burlada y escarnejada por un hombre, la que disfraza su sufrimiento con sonrisas y busca al parecer el amor de otros hombres cuando lo que busca realmente es la realización de la venganza, de cuyo anhelo se siente su alma poseída; su generosidad con Lázaro al que compadece; los arranques de su fiereza cuando siente desgarrada su honra al sonar de la copla, todo lo hizo tan á perfección, sintió tan hondo que logró compaginar con sus prodigiosas dotes de cantante, su talento consumado de actriz, que nunca como anoche se reveló.

Dijo con todo arte, con tal valentía, la frase de «Restaura mi honor» en su escena con Melchor, que el público ni aun la dejó acabar, tributándole una de las mayores ovaciones que hemos oído.

En los dúos del segundo y tercer acto, en la plegaria á la Virgen, en el aria de dicho acto tercero esmaltó las frases, bordó las notas, vocalizando admirablemente, y conquistó una gran victoria. La Dolores de anoche no miraba al cielo ni hacía alarde de la postura en jarras, sino lo natural y preciso. Era la figura clásica, delicada y bonita de la moza de meson que tan maravillosamente describe el romance de Feliú y Codina.

Damos á la inimitable y gentil Dolores á la maestra y á la empresa nuestra enhorabuena más cordial. Por elegir esta Dolores debía haber empezado.

LA PROVINCIA

FORTUNA

Copiamos de «El Eco de Fortuna»: «No entra en nuestro ánimo el analizar ni menos el discutir la mayor ó menor legalidad de la formación del nuevo Ayuntamiento, pues ansiosos como estamos de que al fin tengamos un Municipio verdad, lo preciso, lo imprescindible, lo urgente es que á aquella casa vayan individuos que tengan conciencia de la misión que les lleva y sobre todo que les anime la idea de encauzar la administración por la senda de la moralidad y la justicia exigiendo á la vez estricta cuenta y responsabilidad á los de la pasada época *cacequisca* que tan mal parados dejaron los intereses públicos.

TOTANA

Las procesiones de Semana Santa se han verificado con gran lucimiento. Los mayordomos todos han rivalizado en entusiasmo para que los respectivos pasos salieran á la calle, como han salido, con un lujo superior al que puede exigirse en un pueblo de la categoría de este.

El número de luces que ha salido á la calle en cada una de las tres procesiones, contando también las de los tronos, ha sido el de 1074, así como el de los músicos asciende á 86.

La hermandad de los colorados ha salido bastante aumentada. La de la Magdalena y la de la Virgen resultan numerosísimos.

Ha venido á esta para unos días nuestros amigos los jóvenes don Antonio Cánovas Marin, don Andrés Castillo Cánovas y don Salvador Aledo Cayuela,

Se encuentra enfermo el niño menor

de nuestro amigo don Eleuterio Garrigues Camacho.

Hoy ha amanecido un hermoso día de primavera y como el tiempo siga así, con las pasadas lluvias, las sementeras van á espumar de una manera extraordinaria y, sin duda alguna, á rendir una cosecha tan abundante como en el año anterior. Así sea. — *Colorin*.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

Santa Engracia virgen y los 18 mártires de Zaragoza; Santos Cayo y Cremenio, mártires; San Paterno, obispo; San Lamberto, mártir; y Santo Toribio de Liébana.

El oficio y misa son de la Octava. Luna: cuarto menguante, en Capricornio, á las 11,18 de la noche.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en Santo Domingo por don José Hilla Sistach, D.^a Carmen Hilla Serres y sus hijos D. Manuel, D. Luis y D.^a Dolores.

CULTOS

Continúa el Octavario á Jesús Sacramentado en la iglesia de Santo Domingo, predicando esta tarde sobre el tema: «Yo soy, no temáis», el canónigo de esta Catedral y catedrático del Seminario de Murcia, Sr. Sanz Barrera.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL DIA 15 DE ABRIL

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 14 grados y 7 décimas.

A las 3 de la tarde: 25 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 10 grados y 5 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 8 grados y 8 décimas.

Temperatura máxima al aire, 26 grados y 5 décimas; idem al sol, 32 grados y 0 décimas.

Viento. — Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, calma de NO.

Cielo: por la mañana, despejado.

Por la tarde, nuboso.

Evaporación de ayer, 8 mm.

Presión: á las 8 de la mañana, 755² mm.

Por la tarde á las 3, 754² mm.

Humedad: por la mañana, 57%.

Por la tarde, 38%.

ESPECTACULOS

TEATRO DE ROMA

Función para esta noche. A las ocho y media.

LA FIERECILLA DOMADA.

Entrada general, 3 reales.

TEATRO-CIRCO DE VILLAR

Funciones para hoy por secciones.

Por la tarde: A las 3, «Toros de punta». — A las 4, «Un punto filipino». — A las 5, «Campanero y sacristan». — A las 6, «La indiana».

Por la noche: A las 8, «Los africanistas». — A las 9, «La verbena de la Paloma». — A las 10, «El duque de la africana». — A las 11, «La fuente de los milagros». Entrada por sección 15 céntimos.

Se vende una casa toda á un piso, con tahulla y cuarta de tierra de anchura. Calle de la Morera, núm. 7. Para tratar en la misma.

Ama de Cria. Hay una de 24 años de edad y leche de dos meses, que de sea criar en su casa. Darán razón, en el camino de Espinardo, Huerto de las bombas, preguntando por la Mocheula. 8-1

Otra. Para casa de los padres, tiene leche de cuatro meses, edad 21 años. Darán razón, en el horno de la calle de la Torreta

Colocacion. La desea Antonio Marin Alfogea, oficial de barbero. Para buscarlo, calle de Cortés, núm. 89, segundo piso.

NOTICIAS LOCALES.

El crimen de anteanoche

Ya hacía tiempo que no registraba la crónica negra de esta ciudad ninguno de esos crímenes que llevan el luto á las familias y suelen ser la nota tristísima de estos días de natural expansion.

Ayer mañana apareció en un bancale de habas inmediato á la senda de Picazo, en el partido de la Albatalla, sitio muy próximo á la Puerta de Castilla, el cadáver de un hombre, que presentaba una herida de arma blanca en el lado del corazón.

El muerto fué identificado enseñada por los vecinos próximos. Era un joven de 20 años no cumplidos que había entrado en la quinta de este año, llamado Enrique Martínez Sanchez, entendido por «El Oso» y habitante en dicho partido.

El pedáneo, que según se dice fué quien primeramente vió al muerto, dió noticia del suceso inmediata-

mente á la inspección y enseguida se personaron en el lugar del fatídico hallazgo algunos agentes de vigilancia.

A las 9 de la mañana se presentó el juzgado de la Catedral y dispuso el levantamiento del cadáver, haciéndose entrega de tres individuos que por sospechas había detenido la vigilancia y encargando de continuar las pesquisas y conducir á la cárcel á los detenidos, á la guardia civil de este puesto, que acudió sin demora al sitio del suceso.

Este reviste los caracteres de un asesinato, pues según noticias, al muerto se le encontraron en la faja una pistola cargada y un cuchillo, de los cuales, no pudo hacer uso para defenderse, quizás por lo brusco de la acometida y el certero golpe del matador.

Junto al cadáver había una vara de almindro que se cree perteneciera también á la víctima.

Los vecinos inmediatos parece que no oyeron cuestión alguna y hay quien duda si el crimen se cometió en el sitio en que fué encontrado el infeliz Enrique.

Este no tenía sangre en las ropas, pues la hemorragia debió ser interna.

Enrique Martínez era huérfano de padres y tiene dos hermanos empleados en la estación del ferrocarril.

Se confía en que las diligencias practicadas ayer por el juez de la Catedral, darán por resultado el descubrimiento del autor ó autores de este crimen.

¡Dios haya acogido en su gloria el alma de este infortunado joven é ilumine á la justicia para que no queden sin castigo los culpables!

Por los naufragos

El lunes próximo se verificarán en la Catedral los solemnes funerales que el ayuntamiento ha acordado celebrar en sufragio de los desgraciados tripulantes del «Reina Regente».

Tomará parte en dicho acto religioso el Sr. Obispo y serán invitadas las autoridades de Marina de Cartagena y las civiles y militares de esta ciudad con las corporaciones mas significadas.

El templo se adornará con arreglo al carácter de solemnidad que se ha de celebrar, construyéndose un túmulo en el centro de la iglesia con atributos de la Marina.

«Murcia Taurina»

Ayer tarde á primera hora recibimos el segundo número del semanario «Murcia Taurina», el cual publica en primera plana un buen retrato de la notable primera tiple Srta. Arana y varios artículos, poesías é interesantes (para la afición) noticias de toros.

Lo más importante de este semanario es la detallada reseña que publica de la corrida de inauguración de temporada en Madrid, escrita por el inteligente revistero Sr. Ibañez, que adelanta un día á las de los periódicos de Madrid, que las traen hoy.

De dicha reseña publicamos un extracto en otro lugar.

A comerse la mona

Los asilados de la Casa de Misericordia inspiran simpatías á toda la población, pero á aquellos que por razón de su cargo están en contacto con ellos, inspiran grande y verdadero cariño.

Por eso los pobres no se han quedado este año sin comer la clásica mona.

Anteayer salieron los niños al Calvario y las niñas al pozo artesiano de la ermita de Zarandona, donde en medio de la mayor algazara, dieron cuenta de una magnífica mona con huevo por individuo, con acompañamiento de queso y habas y un rollo por cabeza. Además un buen trago de vino. ¡Lo que gozaron los pobres!

Dios pague tan buen recuerdo á nuestros amigos el director de la casa D. José Gomez Carrasco y el capellan de la misma D. Diego Lopez Tuero.

Reclamado

En Blanca ha sido detenido por la guardia civil José Requero Martínez, relojero, que estaba reclamado por el juez de Mula.

Desgracia en Santomera

Anteayer, en ocasion de hallarse subido al tejado de su casa, observando las tejas que habia necesidad de reponer, el vecino de Santomera José Castejon Martinez, de 50 años, hundióse la techumbre y cayó envuelto en los escombros, fracturándose el muslo izquierdo y sufriendo varias contusiones. El estado del herido es bastante grave.

Eche V. aspirantes

Al concurso abierto para proveer 20 escuelas vacantes en esta provincia, se han presentado la friolera de 243 solicitudes.

Es decir, doce maestros y un poco más para cada escuela.

Riña en el Algar

En el ventorrillo de Redondo, de la diputacion de Lantiscar, riñeron anteayer Santiago Guillen Clemente y José Ballester Meroño, vecinos de San Javier y Pacheco, respectivamente, resultando el primero con dos heridas causadas á golpes con una pistola y el segundo tambien con dos heridas producidas con un cuchillo en la mano izquierda. Los dos fueron desarmados y conducidos al Hospital por la guardia civil.

Otros sucesos

En la Inspeccion de vigilancia compareció ayer Rosenda Ferrari, de 24 años, soltera, vecina de la calle de Andújar, manifestando que yendo anteayer tarde por el Camino Nuevo, frente á la «Innovadera», le salió al encuentro una vecina de aquel paraje y después de injuriarla, la emprendió á bofetadas con ella. Parte al juzgado municipal.

Segun denuncia hecha por la ofendida en la Inspeccion de vigilancia, anteayer se dirigia á su casa Josefa Llamas Garcia, avecinada en la Condolina, llevando en brazos una niña de 2 meses, cuando junto á la Canal del rio, fué bruscamente acometida por otra mujer y sus hijos, apaleándola y causándole una contusion en la frente á ella, y otra en la cabeza á la inocente niña. Del hecho se ha pasado el parte al juzgado.

En la Trapería hubo tambien anteayer un remolino de estacazos, sin otras consecuencias.

En las inmediaciones de la Pescadería se oyeron anteayer algunas detonaciones de armas de fuego. ¡Lo que es borrachos no faltaron!

Guardia municipal

Por individuos de este cuerpo se han prestado los siguientes servicios:

Detener en la correccion para pasaportarlos á sus pueblos á 5 individuos forasteros que mendigaban por las calles de esta ciudad.

Denuncia á tres carniceros y un hortalicero por faltas en el peso.

Y detener á cuatro sujetos que promovieron escándalo en la via pública.

De asueto

Ayer estuvieron todo el dia los colegiales de San Fulgencio, celebrando la pascua, en los Teatinos, Valle y otros puntos de la sierra, donde comieron un arroz y disfrutaron el hermosísimo dia que hizo.

Concertista de diez años

Dice «El Liberal»:

«Ayer tuvimos el gusto de oír en nuestra redaccion los prodigios que en la bandurria ejecuta el niño Antonio Paredes, de diez años de edad, al que acompaña en la guitarra su padre y maestro, D. Pedro, quien ha iniciado maravillosamente á su hijo en todos los secretos del instrumento que con tanta habilidad maneja.

Antonio Paredes domina en absoluto el mecanismo de la bandurria, y merced á ello y á su talento artístico, interpreta con asombroso sentimiento y gran delicadeza las más difíciles composiciones musicales.

Su repertorio es vastísimo, y el precoz artista ejecuta todo género de piezas, lo mismo de ópera que de zarzuela, baile, etc. etc., produciendo siempre la admiracion de cuantos le escuchan.

D. Pedro Paredes es tambien un artista muy notable, que además

de acompañar á su hijo, toca á solo en la guitarra con verdadera maestría y gran fuerza de expresion.

El niño Antonio, natural de Lorca, ha sido pensionado por la Diputacion de Murcia, á fin de que prosiga los estudios musicales, para los que tan raras y felices disposiciones demuestra.

Segun se nos asegura, en breve tendrá el público el placer de oír á tan distinguido artista en el Salon Romero, donde darán un vasto concierto, compuesto de las mejores piezas del variadísimo repertorio con que cuentan.

Alicante

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la obra «Alicante Murcia», recopilacion de las cartas que el ilustrado redactor de «El Liberal» de Madrid D. Julio Vargas enviaba á dicho periódico en su viaje por España.

—Ayer salió para Madrid el ilustrado escritor director del periódico «El Resumen».

—El jueves próximo marcharán á Barcelona los reclutas de este depósito de Ultramar destinados á formar el batallon provisional que se creará en aquella ciudad para sustituir en Puerto-Rico á los cazadores que pasarán á Cuba tan pronto se hallen organizados al pie de guerra.

—Hemos tenido el gusto de admirar dos preciosas tablitas pintadas al óleo por el joven é inteligente aficionado D. Salustiano Villa, hijo del digno magistrado de esta audiencia.

Uno de los cuadros representa una pastora guardando un ganado y el otro una ninfa saliendo del mar.

Tanto por su dibujo como por su colorido los cuadros han llamado la atencion de los inteligentes.

Felicitamos al amigo Villa por sus trabajos.

Herido en Lorca

Anteayer fué herido gravemente, en Lorca, en la calle de Moranza, un vecino apellidado Guerrero. El agresor se dió á la fuga.

Glorieta

Esta tarde habrá tambien música en el paseo de la Glorieta, de 5 á 7 de la tarde.

Toros en Madrid

En la corrida de inauguracion de temporada en Madrid, tomaron parte los espadas Mazzantini, Minuto y Bombita.

Mazzantini á su primero, á quien habia castigado con 8 varas y cuatro pares de banderillas, lo despachó de una sola estocada hasta la mano. Sin puntilla. (Palmas).

A su segundo lo despachó de una sin soltar y otra buena que hizo rodar á la res. (Palmas).

Minuto mató á su primero, que era buey de solemnidad, de cuatro pinchazos y una estocada corta y delantera.

A su segundo le dió pasaporte de dos estocadas, un pinchazo bien señalado y nueve intentos de descabello. Recibió dos avisos de la presidencia. Al pinchar segunda vez cayó en la cabeza del toro y D. Luis se llevó al cornúpeto.

Bombita se deshizo de su primer enemigo de una corta á un tiempo y un metisaca baja. Toreó sin gente y ciñéndose.

Al último de un pinchazo aguantando y una hasta la cruz, saliendo tropicado. (Datos de la reseña de «Murcia Taurina»).

El actor Mónico

De paso para Alicante y Madrid, donde se encargará de la direccion del teatro del Príncipe Alfonso, se encuentra en esta ciudad el actor D. José Mónico.

Pésame

Ha fallecido en Málaga la señora D.ª Josefa Linares, viuda de Segalerva, madre política de nuestro amigo D. Demetrio Poveda.

Reciban el Sr. Poveda y su afligida esposa nuestro pésame por esta dolorosa pérdida.

El gobernador

Hoy regresará de Cehegin el gobernador Sr. Lopez Chicheri.

El nuevo puente

El adjudicatario de las obras del nuevo puente de esta ciudad es don Antonio Rodriguez Araujo, que licitó en Oviedo, y á quien se le ha confirmado la adjudicacion de las obras.

Plaza de Toros de Murcia

El abono para la temporada taurina queda abierto desde el dia 20 al 31 y horas de 3 á 6 de la tarde, calle del Príncipe Alfonso, núm. 20.

A los señores abonados en las corridas de feria se les reservarán sus localidades hasta el dia 24.

Condiciones de abono:

1.º El abono es solamente la localidad y se pagará por series adelantadas de 8 corridas. El precio de las localidades para los abonados será el de las corridas ordinarias de cuatro toros, teniendo el beneficio de no sufrir aumento alguno en las localidades de las extraordinarias de seis toros.

2.º El abonado adquiere derecho con la presentacion de la tarjeta de abono, á presenciar los descajonamientos y apartados de cada novillada.

Los precios son los siguientes:

Por abono: Palcos, 5 pesetas; sillitas, 0'50; barreras 1.ª y 2.ª fila, 0'50; id. 3.ª fila, 0'25.

En taquilla: Extraordinarias de 6 toros. Palcos, 7'50 pesetas; sillitas, 1; barrera 1.ª fila, 1; id. 2.ª fila, 0'75; id. 3.ª fila, 0'50.

Café del Sol

Helados para hoy: Mantecado y fresa.

Circulo Católico

Esta noche habrá cuadros fantasmagóricos en esta sociedad, empezando al oscurecer.

La funcion benéfica

Delegado por el Capitan general del departamento de Cartagena ha llegado á esta el contador de navio de primera clase D. Obdulio Siboni, para hacerse entrega de las 507 pesetas 95 céntimos que ha producido la funcion dedicada en el Teatro-Circo de Villar á beneficio de las familias de los naufragos del «Reina Regente».

Viajero

Ayer llegó á esta, en el tren de Cartagena, el Sr. D. Joaquin Togados.

Las pistolicas

Procedente de Monteagudo ingresó anteayer tarde en el Hospital un muchacho de 12 años, llamado José Aguilar Moreno, á quien el disparo casual de una pistola que examinaba un amigo suyo le produjo una herida en el brazo izquierdo. La herida no es grave afortunadamente.

Leña por la dinamita

Han sido detenidos por la guardia civil de Mula dos vecinos de Pliego que habian destrozado en el monte un pino para hacer leña, valiéndose de la dinamita.

Teatro de Romea

El Teatro Romea ha vuelto á abrir sus puertas, y por esta vez para ofrecer á la admiracion del público una compañía tan completa como la de D. Emilio Marie, formada por artistas de verdadero mérito, á quienes pueden tributarse elogios entusiastas sin echar mano de la benevolencia, sino solo haciendo justicia á su talento artístico.

Esta compañía que desde el teatro de la Comedia de Madrid viene al nuestro, nos dará á conocer las nuevas obras que ha estrenado en la última temporada y otras varias conocidas, pero todas dignas de fijar la atencion de la gente ilustrada, y de los aficionados á este género teatral.

En cuanto á que la ejecucion de las obras solo motivo para aplausos justos ha de proporcionar, lo garantiza el nombre del director Sr. Mario y el de los principales artistas de la compañía.

En ella figuran Carmen Cobeña, distinguida y joven artista á quien este público admiró no hace mucho, colmándola de aplausos y augurándole el porvenir artístico á que ya ha llegado; Tuhiller, actor que desde que trabajó aquí, ha adquirido un

perfeccionamiento que lo coloca entre los primeros galanes jóvenes, y sus triunfos en cada obra que estrena lo prueban; Balaguer, Cirera, Garcia Ortega y otros varios á quienes tendremos ocasion de tributar en esta, que debe ser brillante y provechosa temporada, el testimonio sincero de estimacion que merecen.

Y en cuanto al renombrado director de la compañía nada tenemos que decir porque la reputacion general de que goza como actor escrupuloso, de conciencia y en algunas obras insustituible, hace innecesarias nuestras recomendaciones y juicios favorables al Sr. Mario, uno de los más decididos mantenedores del arte dramático en España.

Anoche para inauguracion de la temporada se representó «El Cura de Longueval».

Los aplausos para el Sr. Mario en esta comedia se comenzaron desde que el notable actor apareció en el escenario y terminaron despues de caer el telon al final de la comedia.

La Cobeña, Tuhiller y los demás participaron tambien de estos aplausos y llamadas á escena, manifestando la distinguida concurrencia que asistió con demostraciones, su simpatía hacia todos y regocijo anticipado por la buena temporada que se presenta.

ALCANCE POSTAL

Madrid 14 Abril 95.

Secretarios

Los Sres. Cáuovas y Cos-Gayon harán la combinacion de secretarios de gobiernos civiles antes que comience el periodo electoral. Tendrá por base la mayoría de los actuales, pues los nuevos apenas llegarán á diez. Los que continúan en sus funciones serán cambiados de provincia.

Dos millones de duros

El ministro de Hacienda ha gestionado con el Banco de España la acuñacion de dos millones de duros de los siete que posee en barras de plata nuestro primer establecimiento de crédito, con el fin de que el envío á Cuba de los 25 millones de pesetas en dicha moneda no dificulte la circulacion ni perturbe los cambios.

El Banco de España ha cedido tambien en esta ocasion á los deseos del Gobierno, no obstante perjudicarse, puesto que el precio de dichas barras es hoy mas bajo que cuando aquel las compró.

Sin telegramas

Hasta las dos de la tarde de hoy no habia recibido el gobierno ni la compañía trasatlántica noticia de la llegada á Puerto-Rico del general Martinez Campos.

Tampoco se habian recibido á dicha hora noticias nuevas de Cuba.

La paz con China

Un despacho particular recibido hoy aquí, suscrito por un funcionario chino que actualmente se encuentra en Hiroshima, anuncia que el tratado de paz entre el Japon y el Celeste imperio, fué firmado ayer.

Se considera verosímil esta noticia, pues segun los últimos despachos oficiales, ambos gobiernos habian llegado á un acuerdo.

El «Reina Regente»

Segun «El Imparcial», varios campesinos de Tarifa han confirmado que vieron al «Reina Regente» frente á Bolonia luchar con el temporal, pero todos niegan que vieran al crucero naufragar.

Se supone que dichos campesinos ocultan la verdad para evitarse las molestias de las declaraciones.

Los toros en Francia

El tribunal de Nimes ha condenado á un franco de multa al organizador de la última corrida verificada en la plaza de dicha ciudad, por infraccion del bando de la prefectura.

Los espadas Minuto y Fabrilo, que mataron en dicha corrida, no han podido ser juzgados por no saberse su residencia.

Para los insurrectos

Telegramas de Fernandina dicen que varios barcos se proveen secretamente de armas y municiones para los insurrectos de Cuba.

Martinez Campos

El gobierno espera hoy telegrama dando cuenta de la llegada del general Martinez Campos á Puerto Rico.

Funerales

En los funerales que el miércoles se celebrarán en la Iglesia de San Francisco el grande de esta Corte, en sufragio de los tripulantes del «Reina Regente», se ha ofrecido á cantar gratuitamente el bajo Uetam.

La mayordomía mayor de Palacio ha repartido 3.000 invitaciones para dicha solemnidad.

Los republicanos portugueses

Todos los republicanos portugueses han acordado adoptar el retraimiento en las próximas elecciones generales en señal de protesta por la última reforma de la ley electoral.

En Marruecos

Entre las kábilas fronterizas á Melilla ha ocurrido una sangrienta colision por cuestion de ganados, resultando muertos y heridos.

Los ánimos están muy excitados, y se temen nuevos desagradables sucesos.

Los 20,000 soldados

Se confirma que el criterio dominante en el Consejo de Estado está conforme con el del general Azcárraga en la cuestion de los 20.000 soldados que han de ser llamados á las filas.

En su consecuencia irán al servicio los excedentes de cupo.

Castelar

El Sr. Castelar ha dicho que él no puede ser jefe de ningun partido monárquico, aun cuando se lo ofrecieran.

La botella y el papel

Telegrafían al «Liberal»: «Acabo de ver en la capitania general el papillito encontrado en una botella, y que se ha recibido aquí hoy.

Los rasgos generales y la forma de letra acusan cierto parecido con la escritura del segundo comandante del «Reina Regente», especialmente en las eses y en los números; pero he observado que en una carta de aquel que he confrontado con el recien hallado escrito, tiene una ortografía intachable, mientras en el último aparecen las palabras noche y salvacion con mayúsculas, y la palabra salvacion con b en vez de v.

Estos defectos tan grandes, que difícilmente se cometen, ni aun en los momentos de gran tribulacion, hacenme creer que el papillito sea apócrifo.

El documento mencionado está escrito en un trozo de recibo ó factura comercial, rayado horizontal y verticalmente por el márgen.

Muchos jefes y oficiales de marina han opinado como yo, dudando todos de que se pruebe la autenticidad del documento.

El papillito está escrito con lapiz; hállase bastante borroso. Tiene 66 milímetros de largo por 35 de ancho.

Seccion Amena

A MI PADRE

EN EL ANIVERSARIO DE SU MUERTE

Un año hace no más que tú vivías y era solo tu afán, feliz el verme; cifrabas tu ventura en complacerme prestándome infantiles alegrías.

La muerte con sus fúnebres antojos viviendo solo del ageno llanto rompió de nuestra dicha el nudo saato inundando de lágrimas mis ojos.

Jusgábame feliz con poseerte; mas ya que es imposible este consuelo, el lazo que nos une desde el Cielo romperlo no podrá, jamás, la muerte.

Ni un momento te olvidó; por mi madre; por mi hermano y por ti yosie. ¡pre ruego, vela tambien por mi, querido padre, en la mansion eterna y... ¡hasta luego!

Teresa Chumilla.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: *Cotorra.*

OTRA.

¡Qué buen «primera-tercera» tendrá el «primera-dos-tres» cuando viaja á la «dos-prima» sin quejarse de los pies.

TELEGRAMAS

Madrid 16 de Abril.

A las 12'50 noche.

Se ha resuelto que los excedentes de cupo cubran plaza en la península hasta 20 000 hombres.

--Se ha ultimado la combinacion de secretarios de Gobierno.

--Escasez de noticias.

--Las sesiones de cortes sin interés.

--El Senado acordó enviar un mensaje al Gobierno de sentimiento por el naufragio del «Reina Regente».

--Los republicanos progresistas de la izquierda proyectan un meeting para defender el procedimiento revolucionario.

--Martinez Campos llegará hoy á Guantánamo.

ANUNCIOS.

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para vencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA.
DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-Yor y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, a partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Ceuta, Málaga, Cádiz, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicios de Tanguer.—El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Toda esta vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y C.^a Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica».

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sr. S. Dart y C.^a

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Enrique Renard

Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid,

participa al público que después de muchos años de práctica en la profesión construye dentaduras inamovibles y de puente, desconocidas por muchos dentistas: pone dientes Rishison ó de Logancoronas de oro y esmalte, nuevo sistema.

Empastaduras de cemento, coccolina, esmalte, amalgama y orificaciones. Pone dientes sin necesidad de extraer los raigones.

Extracción de muelas y raigones con nuevos anestésicos.

Sirve á domicilio á quien le honre con su confianza.

Horas de consulta, de 9 á 1 y de 8 á 6.

Nuevo domicilio, calle de Calderón de la Barea, núm. 1, entresuelo, derecha. 30-29

POSADA DE LA ROSA

MURCIA, PLAZA NUEVA

Sale un coche diario para los Baños de Archena á las 8 de la tarde, y tartana á las 7 de la mañana. 30-8

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30--PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

AVISO AL PUBLICO

En el establecimiento de JUAN BEJARANO é hijos, Carnicería, 4, se ha recibido una gran remesa de chorizos extremeños de sus fábricas de Candelario, los que expendemos á 2 pesetas la docena. Además un inmenso surtido en todas las clases de embutidos de la misma procedencia. Salchichon de Vich, superior á 5 pesetas kilo. Sobresada mallorquina. Mortadela de Bolonia. Quesos manchego, bola, gruyer y mahonés. Olivas sevillanas. Jamones del país y gallegos, Avilés y andorranos, todo magro, y mil artículos, todo superior, fresco y precios económicos.

CHORICERIA EXTREMEÑA DE JUAN BEJARANO É HIJOS, CABNICEBIA, 4 5-2

C. PEREZ LURBE

CARTAGENA

Material completo para minas, Obras públicas, agricultura y construcción

Motores á vapor, gas y petróleo.—Cables planos y redondos de acero, abacá y cañamo.—Herramientas de todas clases.—Gomas y empaquetaduras.—Vías férreas y wagones.—Arados, prensas, bombas etc.

Se remiten precios y dibujos á quien lo solicite.

¿NO QUEREIS PADECER DE LA BOCA?

Pues usad á diario como preservativo é higiénico el Licor y Polvo Dentifrico de Martinez Cortina y os convencereis de sus buenos resultados.

PRECIO DEL FRASCO, 5 RS. ID. DE LA CAJA, 3 RS.

De venta en la Farmacia del Sr. Martinez é hijo, Platería, 53, y casa del dentista Sr. Guiu, Reyna, 4. 4-3

En la Ebanistería de José Brisa

BAJOS DE ZABALBURU, NUM. 3,

Encontrará el público Muebles y Sillerías á gusto del consumidor y más económicos que los de Valencia.

Se construyen sillerías torradas con yute desde pesetas.	150	Lavabos con ladillos y tablero de mármol.	40
Camas torneadas en negro ó de color desde.	55	Aparadores desde.	80
Centros con mármol pulimentado desde.	82 50	Entredos desde.	60
		Mesitas de noche desde.	12 60

Ebanistería de lujo, Tapicería y Mesas de billar.—Antes de comprar muebles visitar este aller. 8-5 m

Gonzalez Vera

Dentista de S. M. y sucesor de los señores Francelius y Delgado

Participa á su numerosa clientela y al público en general, que sigue practicando toda clase de operaciones de la boca en su antiguo y acreditado gabinete, calle de la Sociedad, núm. 17.

Construye dentaduras de todos sistemas, de resultados verdaderamente posibles, así como dientes ó muelas sueltas.

Por ser los géneros empleados por el Sr. Gonzalez de las mejores fábricas y poseerlos en grandes cantidades, los precios de los aparatos son al alcance de todas las fortunas.

GONZALEZ VERA, SOCIEDAD, 17.

Grande y eficaz remedio para todos los dolores de la boca.

Tanto el dolor de muelas, como el de dientes, encías inflamadas, dolores nerviosos, corrimiento de muelas, muelas picadas y comidas, llagas; ó sea cualquier padecimiento dolorido. En dos minutos se hace una cura radical y completa desapareciendo todos los dolores de la boca. Todo el que quiera usar de este remedio infalible, en la calle de la Mesced, núm. 34, darán razon.

Ama de Cria. Hay una para cada uno de los padres; tiene leche de mes y medio, edad 19 años, es casada, su marido está en el servicio militar. Darán razon, en la calle del Arbol, núm. 5. 3-2

Pérdida. El jueves en la noche y en la capilla de San Fulgencio, se perdió un rosario de nácar, con la cruz y la Maria de plata. Aquien lo presente en esta imprenta se le gratificará. 2-2

A los Sres. Sacerdotes.

LA UNION CATOLICA

Gran fábrica de trajes eclesiásticos, á medida, establecida en Barcelona.

En este establecimiento, único en España, se confeccionan toda clase de trajes tales, para uso de los Sres. Sacerdotes.

El tener esta casa grandes talleres, dedicados exclusivamente á la fabricacion de merinos, paños y sedas, le permite confeccionar las prendas, con géneros de superior calidad, prontitud y economía

LAPIDARIO Y MARMOLISTA JOSÉ JULIA MURCIA

Gran surtido en mármoles de colores, blancos de Italia y Macael para toda clase de trabajos de ebanistería yobras, frezados, chimeneas, baños, escaleras pavimentos, lápidas para nicho de relieve y grabadas, panteones y monumentos en mármoles y piedras calizas. 10-7-m

Suscripcion

La suscripcion á este periódico se hace en cualquier día del mes y desde luego se empezará á llevar á domicilio, ó mandar al correo; aunque para los efectos del pago empezará el 1.º ó el 15 del mes, el más próximo siguiente.

DE BARCELONA CARTAGENA El vapor SANTIAGA saldrá semanalmente del puerto de Barcelona, directo para el de Cartagena, todos los jueves.

La casa consignataria de dicho vapor en Barcelona Sr. Hijo de Ramon A. Ramos, admite toda clase de mercancías de domicilio á domicilio. 10-10

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposicion á cátedras de dicho idioma. CALLE DE SAN LORENZO, 4

Huéspedes. En la calle de la Mored, núm. 7, se desean dos ó tres.

SELLOS

Caoutchout y grabados en metal, automáticos fundidos, automáticos ligeros, timbres en relieve, timbres en colores, aparatos de metal, aparatos para sellos de goma, sellos para laore estilo inglés, sellos lacre ordinarios.

Etiquetas engomadas, marcas para bordar, grabados en tinta, en seco, tenacillas para preincitar y tintas en colores y cuanto se desee en dicho ramo con grandes ventajas lo facilita en

EL RECREO JOSÉ MARIA ROMERO 70, PRINCIPE ALFONSO, 70, MURCIA

DELICADO

AGUA FLORIDA

PURA RICA SIN RIVAL

MURRAY & LANMAN

Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

REFRESCANTE Y DURADERO

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Higos superiores

Los que viene expidiendo Marcos Amorós, venden por libras y en caja á MEDIO REAL libra. para hacer liquidacion de los que quedan de la última partida recibida de Alhama. 6-2

PROFESORA EN PARTOS. La única con título para poder ejercer su profesion en esta ciudad autorizada y legalmente. es doña Josefa Beneyto, que vive en la calle de San Antonio núm. 50.

LIBROS

En la imprenta de este periódico se proporcionan cuantos se venden y publican en Madrid y en el extranjero.

Se admiten la venta de libros en comision.

Ama de cria. Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 24 años de edad y leche de un mes. Darán razon, en Tiro Alto, frente al Asilo, preguntando por Francisca Fuentes. 8-2

Otra. Que desea criar en casa de los padres; tiene leche de un mes, edad treinta años. Darán razon casa de D. Alejo Pontones, calle de la Platería. 8-2

LA TAPICA UNIVERSAL

Regalo. 57, PLATERIA, 57.

CARRIGÓS AURORA

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía bajo la direccion de

Don Manuel Albaladejo Illan Frereria, núm. 4, pral.

Mesa Ministro. Se vende una negra y un armario librería, en precios módicos Para verlos y tratar, Puerta del Porcel, 2, carpintería. 8-3

TINTA NEGRA
DE ESCRIBIR

En la imprenta de este periódico, calle de la Sociedad, 10, se ha recibido una tinta, que á su calidad de negra é intensa, une su baratura. Se vende en botellas de 1, 2 y 5 rs., y por cuartillos á 2; y medio cuartillo un real. A quien comprese de esa tinta y no le gustase, se le recibirá la que haya comprado y se le devolverá su dinero.

Imprenta del
DIARIO DE MURCIA.

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL corregida con la oficial del Ministerio de Gracia y Justicia después de corregidas sus erratas. Se ha recibido en la imprenta de este periódico. Su precio 6 pesetas.

Ama de cria. Hay una de 20 años de edad y leche de 15 dias, que desea criar en su casa. Darán razon en el camino Viejo de Montegudo, Molino del Batán, preguntando por Pedro Ferrer. 8-3

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS

riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y cafés muy aromáticos

LOS DE A. DUBOIS

Frereria, 9, Murcia.

La Española DE CAYETANO MARCO

Plaza de la Carnicería, 1 y 2. En este establecimiento se acaba de recibir una gran partida de huevos de mujer frescos de la Encarnada y además cuenta esta casa con un gran surtido de géneros para la presente Semana Santa. Jerez pasto, á 3 reales cuartillo. Plaza de la Carnicería, 1 y 2 15-5

Ama de cria. Hay una de 25 años de edad y leche de seis meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon en la Puerta de Cribuela, Camino Viejo de Montegudo, núm. 26, preguntando por Encarnacion Sanchez. 8-3

QUININA DULCE ARAGON

Esta nueva preparacion ha venido á facilitar de una manera cómoda y sencilla la administracion de la quinina.

Su sabor amargo repugna á todos los enfermos, especialmente á los niños, á los que siempre ha sido difícil tomar este medicamento, recurriendo generalmente al uso externo, bien en forma de pomada ó en disolucion. Esta aplicacion pues, es incompleta para obtener los resultados que el médico se propone.

Todas estas dificultades desaparecen con la quinina dulce Aragon; los niños de más corta edad la toman sin repugnancia.

La quinina dulce Aragon, es el sulfato de quinina químicamente puro en un estado molecular especial en el que no aparece su sabor amargo, mientras no se pone en contacto con los jugos gástricos ó con cualquier otra sustancia ácida, en cuyo caso aparece en toda su intensidad. De consiguiente, tiene todas las propiedades y aplicaciones del sulfato de quinina.

En todos los casos que el médico vea la necesidad de que un enfermo tome la quinina, puede emplear la quinina dulce Aragon, en la seguridad de obtener positivos resultados.

Las intermitentes, por muy rebeldes que sean, desaparecen con la quinina dulce Aragon, tonificando el estómago de tal manera que los enfermos se restablecen en pocos dias.

En la diiteria tiene accion eficazísima; contrae las placas y las hace insolubles en los jugos gástricos, é igualmente suocede con el virus purulento de las anginas al cual coagula, haciéndolo tambien insoluble, evitando de este modo la infeccion ó envenenamiento que estas sustancias producen, al ser absorbidas por la sangre.

El precio de las botellas núm. 1, 2 ptas. Id. de las botellas núm. 2, 3 id.

En Murcia, Farmacia de Ruiz Seiquer, Plaza de San Bartolomé. Grandes descuentos, dirigiéndose al autor J. Aragon, farmacéutico, Aguilas. 10-8

EL NAUFRAGIO

Narracion poética por D. Vicente Medina. Su precio un real

Del producto de su venta se dedica la mitad á las familias pobres de las victimas del «Reina Regente» 8-5

LEY DEL SUFRAGIO UNIVERSAL, para toda clase de elecciones. Se vende á 1 peseta en la imprenta de este periódico.

«Escenas Murcianas»

POR D. ANDRES BLANCO Y GARCIA. Se vende al precio de 150 pesetas en la redaccion de EL DIARIO y en las casas viuda de Perelló y «Papelería Inglesa», calle de la Platería.

Imp. del «Diario», Sociedad, 10, 8-3